



姚璋

乾隆六十年(1795)乙卯恩科殿试金榜三甲第32名

姚璋(1752~1824),乳名朝荣,号片石,又号达斋。平远县大柘清河村人。姚璋出生于农民家庭,幼年在家乡读私塾,个性聪颖,思维敏捷,勤奋好学,10岁就能作文。其人中等身材,十分文静、老实。时知县李煜一见,认为姚璋一表人才,前程远大,十分赏识。但因家庭并不宽裕,要帮父母耕田种地,因而读书时断时续。其兄椿荣于乾隆五十七年(1792)壬子科乡试中举,任海康县教谕。

姚璋于乾隆五十九年(1794)甲寅科赴乡试中举。后姚璋得到恩师窦红乃和瑚涂理的精心栽培,学识日见长进。翌年,乾隆皇登基60周年开恩科,姚璋赴京会试,登乙卯恩科殿试金榜三甲第32名,时年43岁。

姚璋中进士后,虽才学颇深,但胆小怕事,被朝廷学台大人刘跃文委派为端溪(今德庆县)教谕。4年后,升任广州府教授,管理广州、潮州、肇庆三府书院。姚璋精通朝廷制定的各种法规,并对各种典范著作有深入研究,文学造诣很深,主张学术研究要联系实际,结合社会生活,实事求是,深得同事和学子的赞赏。他还大力推动学风教风的养成,经他培养的学子皆有成就。因而升任国子监监丞之职。

姚璋在京城住一段时间后,因水土不服,气候不适应,要求返粤任职。但此时广州府教授职被填补,只好选择赴任肇庆府教谕,继续从事教授工作。姚璋在业务工作上精益求精,为国培养一批又一批优秀人才。他在生活上非常朴素,处世清廉。他把节俭下来的薪金除捐献公益事业外,还寄回家中建房、置田产。至60余岁告老返乡时,仅带回几箱书籍。

姚璋关心家乡公益事业。嘉庆年间倡议并捐资修建县学宫,扩大学宫规模,添置桌椅等。又倡建羊子甸河木桥,便农商通行。在广州任职期间,独资捐建米氏街姚氏书院,供旅穗平远同乡投宿。后经姚雨平、姚万瑜等人改建为“平远留学公所”。